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Hai să-i vedem pe comedianţi!
PE 5 ianuarie, la Teatrul Na

ţional din Craiova a avut loc 
un eveniment: premiera cu 
spectacolul Hamlet de Shakespeare, în 

regia lui Tompa Gabor. După Hamlet
ul de la Bulandra al lui Alexandru To- 
cilescu şi cel pe care Tompa Gabor îl 
punea în scenă în 1987 la Teatrul Ma
ghiar din Cluj, de zece ani nici un regi
zor din România nu s-a mai oprit asu
pra acestui text. Este un motiv în plus 
pentru care mi se pare important să 
vorbim mai pe-ndelete despre modali
tăţile regizorale ale lui Tompa Gabor, 
despre cum se înscrie acest spectacol în 
programul său estetic şi în contextul 
nostru teatral, despre evoluţia, acolo 
unde este cazul, a unora dintre actorii 
aleşi în distribuţie.

în L um i ficţionale, Toma Pavel îşi 
dezvoltă o întreagă teorie plecînd de la 
observaţia că „ficţiunea, ca şi lumile 
sacre, se bazează pe structuri proemi
nente. /.../; cel care în lumea noastră 
este numai actor este Lear în universul 
secundar al spectacolului.“ Structura 
proeminenta pentru Tompa Gabor, în 
„Hamlet“, este spectacolul „Cursa de 
şoareci“ jucat de trupa de actori sosită 
la Curtea Elsinorului. Acest procedeu 
de teatru-în teatru este frecvent înce- 
pînd din literatura Renaşterii tîrzii. 
Pentru a augmenta funcţiile teatrului în 
societatea de oriunde şi de oricînd, 
Tompa Gabor transformă montarea în- 
tr-un context, într-un exerciţiu iniţiatic, 
într-o motivaţie profundă pentru un 
Hamlet care trebuie să regizeze „Cursa 
cu şoareci“. Şi atunci, cel care pare a fi 
în lumea noastră doar regizorul, este în 
Hamlet-ul lui Tompa şi actor, şi specta
tor, cel care imaginează o 
situaţie, o joacă pînă la un 
punct, se retrage privind-o ca 
spectator, analizează reacţiile 
celor din jur. Din perspective 
diferite, Hamlet însumează 
practic dimensiunile funda
mentale ale actului teatral: 
regizor, actor, spectator.
Lumea, ca şi Danemarca, este 
o închisoare. Tompa Gabor îi 
cheamă pe comedianţi să 
ridice cortina de fier şi să pă
trundem alături de ei în acel 
spaţiu în care adévárul poate fi 
rostit, în care adevărul se poate 
reflecta liber, necenzurat şi ne
deformat, în nenumărate o- 
glinzi. Aşadar, actoml este cel 
care face ca imposibilul să de
vină posibil, o idee shakespea
riană prinsă superb în aceasta 
formula de Antoine Vitéz. Actorul, şi 
odată cu el teatrul, este singura cale de 
a spune adevărul pe care Hamlet îl ştie 
şi-l eliberează în spectacolul „Cursa cu 
şoareci“ .

Şi în „Cabala bigoţilor“ de Moliére, 
şi în „Opereta“ de Gombrowicz, şi în 
„Hamlet“ , Tompa Gabor operează cu 
elemente comune, care îl obsedează şi 
care se repetă tocmai pentru că semni
fică ceva: teatru-în teatru, cortina de 
fier, bufonul-clovn. Cei doi clovni-gro- 
pari, doua apariţii felliniene, ne invita 
să vedem spectacolul lui Hamlet. Ei 
ştiu întîmplarea, sínt aproape tot timpul 
doi martori pasivi, au o atitudine nor
mală faţă de lume, de viaţă, de moarte,

Teatrul Naţional din Craiova: Ham
let de Shakespeare. Regia: Tompa Ga
bor. Scenografia: T.Th. Ciupe. Costume: 
Judit Kóthai Do bre. Consultant muzical: 
Iosif Horţea. în alte roluri: Ion Colan, 
Constantin Cicort, Tudoréi Petrescu, 
Vasile Cosma, Ştefan Mirea, Theodor 
Marinescu, Gabriela Baciu, Iosefina 
Stoia, Ţigănuş Marinei (flaut), Geni 
Maxim (vioară).
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ei rid şi(sau) plîng în funcţie de ce văd. 
Sínt doi rezoneuri ai realităţii, două ter
mometre care iau temperatura socie
tăţii. Viaţa poate fi o farsă şi ei ştiu as
ta. Nu se mirâ cînd Horaţio îi joacă o 
farsâ lui Hamlet lâsîndu-1 să creadă câ 
ar fi fantoma tatălui său şi nici cînd 
Hamlet, prinţul Danemarcei, pune la 
cale cu actorii ambulanţi, ca într-un fel 
de work-shop teatral, farsa cu tîlc 
„Cursa cu şoareci“. Ei ştiu că asta-i in
triga şi privesc cu detaşare reacţiile ce
lor care se recunosc în piesâ ca într-o 
oglindă. Perfect lucid, Hamlet regizea
ză totul şi-şi joacă nebunia doar ca pe 
un rol. Dincolo de cortina de fier, cu 
sau fără voia tiranului Claudius, Ham
let, pe acelaşi „balansoar“ cu clovnii, 
asistat la regie de Horatio, pune în sce
nă „Cursa de şoareci“. Aceasta este 
cheia spectacolului lui Tompa Gabor. 
Singurul îmbrăcat în „civil“ în haine 
obişnuite de astăzi, Hamlet, lucid dar 
chinuit şi disperat, ca orice artist, ridică 
cortina de fier şi timp de patru ore şi 
mai bine demonstrează ce fel de prizo
nieri putem fi ca indivizi ai societâţn şi 
după ce fel de gratii sîntem închişi. în
tre aparenţă şi esenţă pendulează viaţa 
noastră, cu amîndouă se joacă teatrul.

a*- NTR-UN fel neobişnuit, ple-

I cînd de la premiza mai sus ex
plicată, Tompa Gabor deplasea
ză şi accentele pe personajele din piesâ 

şi din spectacol, spârgînd multe şabloa
ne. Astfel, aura Opheliei (Ozana Oan- 
cea) păleşte. Ea este doar o fetiţă de la 
curte, care încă se mai amuza de jocul 
cu păpuşi sau de hîrjoneala cu fratele 
mai mare, Laertes. Ea este o victima

inocentă, un copil cuminte şi ascultător 
îmbolnăvit de scenariile tatălui său, 
Polonius, maestru în a face şi a desfa
ce, în a aranja, mereu pe căi ocolite, ci
te ceva. Forţa acestui linguşitor intri
gant omniprezent o ucide practic pe 
Ophelia. Un personaj extrem de com
plex, Polonius, pare uşor simplificat 
aici. Sau poate este doar impresia în ur
ma reprezentaţiei pé care am văzut-o la 
premiera. Ilie Gheorghe, şi el un actor 
complex şi plin de nuanţe, acoperă mai 
puţin decit registrul personajului, sim- 
plificîndu-1. Poate doar în seara premi
erei s-au văzut mai puţin abilitatea lui 
Polonius, puterea lui de disimulare, şti
inţa perfectă cu care dă sfaturi şi dato
rită căreia ştie sâ fie tot timpul acolo 
unde se întîmplâ ceva, sau dacâ nu se 
întîmplâ, nu-i nimic, are el grijă sâ se 
întîmple. Ilie Gheorghe îl poate mînui 
pe Polonius pe o plajă mult mai largă, 
şi asta ne-a lăsat să o înţelegem. Aşa 
cum pune accentele în spectacol, 
Tompa Gabor modifică şi ponderea 
anumitor roluri - Claudius şi Gertrude 
- cu atît mai mult cu cît actorii aleşi,

Mihai Constantin şi Oana Pellea, sínt 
ceva mai tineri decît „fiul“ lor Adrian 
Pintea, Hamlet. Şi aici se întîmplâ do
ua lucruri, care se nasc în succesiune, 
unul din celalalt. Exerciţiul de actorie 
al celor doi interpreţi este rezultatul 
acumulării şi asumării datelor persona
jelor în interior. Din interior sínt ali
mentate transformările, stările, chipu
rile de pe scenă. „îmbâtrînirea“ vine 
dinăuntru şi de aceea are nevoie de 
prea puţin fard. Acest spectacol mar
chează şi o altă etapă artistica în care 
Oana Pellea şi Mihai Constantin intrâ, 
graţie, desigur, şi a tot ce-au făcut pînă 
acum. Ei nu au ars etape, le-au consu
mat. Prezenţă statuară ce domină dis
cret scena, prin ţinută, Oana Pellea este 
Regina. Personajul se transformă con
tinuu - din regina-văduvâ, care solemn 
şi fără vorbe ia act de noua realitate, în 
femeia care vrea să-şi trăiască viaţa şi 
care se bucură de orice, chiar şi de gro
solăniile celui pe care-1 face rege, în 
mama zguduită de vina de care o face 
conştientă propriul fiu. Toate aceste 
transformări sínt susţinute foarte bine 
şi de limbajul costumelor semnate de 
Judit Kóthay Dobre, care individua
lizează fiecare stare. La polul opus, pri
mar, incandescent în grotesc, Claudius, 
adică Mihai Constantin. în interpre
tarea lui, bine dirijată de Tompa, Clau
dius devine dintr-un personaj secundar, 
unul principal. O forţă extraordinară, 
un discemămînt real al ceior mai mici 
detalii, rigoarea şi explozia interpreta
tiva cresc de la scenâ la scenâ. Ating 
punctul culminant în cutremurătorul 
monolog în care Claudius îşi tirguie cu 
Divinitatea căinţă. El nu poate face 

saltul spre rugăciune. Acest 
monolog nu este o rugăciune, 
ci mai degrabă o invocare 
disperata a Celui de Sus, che
mat sâ accepte tîrgul şi să 
semneze hîrtia căinţei. Dar 
asta ţine doar o clipă. Ca ma
ximă rătăcire, ca o abatere de 
la drumul crimei, al păcate
lor, da care se întoarce şi mai 
violent, şi mai diabolic.

Modalităţile artistice de 
expresie pe care Mihai Con
stantin le stăpîneşte fără ezi
tare, de o mare tensiune şi pu
ritate, construiesc împreună 
cu Tompa Gabor un moment 
memorabil în monolog, ca şi 
cel al întîlnirii din noapte a 
lui Gertrude cu Hamlet, ca şi 
extraordinara soluţie găsită 
pentru finalul „Cursei cu şoa

reci“: comedianţii sínt ucişi, sínt stri
viţi de reflectoarele sub care au jucat, 
sínt pedepsiţi pentru câ au spus adevă
rul. Nu pot muri însă şi cei doi clovni- 
gropari ataşaţi trupei pentru câ împre
una cu ei ar muri şi risul, şi plînsul, şi 
adevârul. Pe ei nu-i poate atinge pu
terea, şi nici atrocităţile ei. Se ridică 
uşor dintre cadavre şi continuă specta
colul: the show  m ust go on! Cu o sin
gură excepţie (Cînd se lungeşte ritmul 
matematic calculat şi se trage la public, 
în scena sâpării mormîntului Opheliei), 
Vaier Delakeza în special, dar şi Mi- 
rela Cioabă, în clovnii-gropari reuşesc 
să devină liantul, leit-motivul, cei care 
ne fac să vedem în spatele cortinei de 
fierv

încărcat de nuanţe în rostire, dis
cursul lui Adrian Pintea - Hamlet, nu 
este participativ, ci analitic. în versi
unea Pintea, Hamlet îl joacă pe Ham
let, cu distanţă. Şi este un argument în 
plus pentru opţiunea de teatru-în teatru. 
Acest Hamlet îşi foloseşte discursul ca 
pe un instrument, atent la modulaţii, la 
efecte; vorbind, stă la pîndâ; în fiecare

Hamlet - Adrian Pintea şi trupa de comendianţi. 
Teatrul Naţional Craiova. Regia: Tompa Gabor

Oana Pellea (Gertrude) şi 
Mihai Constantin (Claudius)

moment e în stare să-şi schimbe tonali
tatea sau adresa discursului, după cum 
i-o cere conjunctura. Hamfet-ul lui Pin
tea nu ia forma propriului discurs ca 
lichidul forma unui vas. Neobosit, 
schimbînd registrele, Adrian Pintea dă 
viaţa unui Hamlet-om de teatru, cu per
sonalitate, solid, creionîndu-şi totodată 
portretul artistului la maturitate.

Schimbările de ton, de ritm, vin, 
desigur, şi din jocul lui Tompa cu tra
ducerile semnate Nina Cassian, Petru 
Dumitriu, Ion Vinea, Vladimir Streinu, 
Leon Leviţchi şi Dan Duţescu. Folosi
rea aproape integrala a textului shake
spearian transformă spectacolul într-un 
tur de forţă pentru actori. Din păcate, 
puţini din trupa craioveană duc chiar 
pînă la capăt mesajul regizorului. Inte
resantă este ideea identificării (acelaşi 
costum) a lui Rosencrantz (Nataşa Ra
ab) şi Guildenstem  (Valentin Mihali), 
fraţi - asemenea, un mecanism perfid 
care, pe orice parte îl întorci, are ace
laşi chip. Poate ar fi trebuit speculat 
mai mult aici: să se mişte la fel, să facă, 
în acelaşi timp, aceleaşi gesturi, ca în 
oglindă, sâ respire la fel, să privească 
la fel. Destul de departe de rolul La
ertes, rămîne Adrian Andone. Fidel 
partiturilor - M arcellus şi Lucianus, 
Angel Rababoc. Prea şters pentru H o
ratio, Valeriu Dogaru. Sínt şi momente 
care trenează din pricina regiei, care nu 
sínt complet rezolvate sau care nu se 
lipesc la întreg. Izolate şi răzleţe însă. 
Nici soluţia apariţiei fantomei regelui, 
nici duelul final, nu mi s-au părut foar
te inspirate, parabola orbilor, o simplă 
imagine, femeia goală cîntînd la vioa
ra, la fel. Colaborarea cu Tompa Gabor 
poate sâ fie începutul re-dinamizării 
trupei, care, după plecarea lui Silviu 
Purcârete, a coborit cu mult ştacheta 
valorii spectacolelor. Este un nou înce
put, benefic pentru toată lumea, iar 
H am let (fâcut în 28 de repetiţii!) este o 
piatra de încercare pentru orice trupă.

în spaţiul excelent gîndit de sceno
graful T.Th. Ciupe, co-echipier fidel al 
lui Tompa Gabor, magia teatrului pro
vocată de Hamlet ne face sâ înţelegem, 
doar atunci cînd a sosit clipa, că, de 
fapt, cortina de fier este o imensă 
poartă a unei imense închisori. O anu
mita lumina transformă scena într-o 
închisoare cu sute de zăbrele. Şi nu-i 
doar Elsinorul. Şi nu-i doar Danemar
ca. Sâ privim în trecutul nostru, să ne 
uităm în jurul nostru. Ca şi în Opereta, 
şi unul singur dacă este salvat, salvează 
povestea, adevărul. Este martorul isto
riei salvat de artă, de teatru. Hai sâ-i 
vedem pe comedianţi, sä privim de
monstraţia profundă şi complexă a pro
fesionistului Tompa Gabor, să credem 
câ arta e mai presus de orice şi că, gra
ţie actorilor cu har, imposibilul devine 
posibil.


